
校学字〔2013〕5号

河北科技师范学院

关于进一步加强学生公寓综合治理及

信息管理工作的意见
学生公寓是学生日常生活与学习的重要场所，是对学生进行思想政治教育和素质教育的重要阵地，也是各种信息的集散地。为进一步提高学生公寓信息搜集和处理能力，提高学生公寓整体管理水平，加强阵地建设，打造和谐、平安校园，根据教育部《关于加强高等学校学生公寓安全管理的若干意见》（教社政〔2002〕9号）文件精神，结合我校实际，提出如下意见：

一、总体要求

根据我校目前学生公寓管理体制，按照协作联动、齐抓共管、校院（系）结合的原则，努力做好学生公寓信息搜集和处理工作，不断提高整体管理水平。

二、工作内容

（一）建立综合治理工作机制，畅通信息搜集渠道，提高信息处理能力；

（二）对宿舍安全、卫生、就寝状况（主要指晚归、夜不归宿）、上课时段滞留学生等方面信息进行搜集和处理；

（三）对各院（系）宿舍整体管理水平、文化建设及学生文明礼仪等方面情况进行综合评估。

三、工作机制

（一）组织机构

为有效整合各方面资源，加大学生公寓综合治理及信息管理工作力度，学校成立学生公寓综合治理及信息管理工作领导小组，分管后勤、学生工作校领导为组长，学生处、后勤与国有资产管理处、保卫处、后勤服务总公司等相关部门负责人为副组长，各院（系）主管学生工作领导为成员。学生公寓综合治理及信息管理领导小组负责学生公寓综合治理及信息管理工作的部署、协调、指导、监督和考核，领导小组办公室设在学生处。

各院（系）成立学生公寓信息搜集、处理工作小组，主管学生工作的领导为组长，学工办主任为副组长，辅导员（班主任）为成员。各院（系）公寓信息搜集、处理工作小组应制定本院（系）具体工作方案，并具体负责本院（系）学生宿舍信息搜集处理和各项检查工作。
各校区成立学生公寓管理委员会（简称寓管会），设主任1名（选聘教师督导员担任），副主任2名（由教师督导员和各校区大学生自律委员会副主席或公寓管理部部长兼任），各公寓楼楼长为委员，负责本校区学生公寓信息的横向搜集处理和检查工作。

各公寓楼设信息搜集与检查小组，各组设组长（楼长）1-2名（在本楼学生干部中选拔），信息员2-4名（在本楼勤工助学学生中选拔），主要配合校区寓管会和值班教师对宿舍进行信息搜集和各项检查工作，召集宿舍长研究公寓综合治理及信息收集工作。

（二）信息搜集体系

为了及时、全面、准确搜集各方面信息，建立“纵、横”二维宿舍信息搜集处理体系。

1．纵向体系

信息搜集上报流程：宿舍长→班长→辅导员（班主任）→学工办→院（系）学生工作主管领导→学生处。

严格执行逐级报告制度。对晚归、夜不归宿等特殊、异常情况，宿舍长必须即时如实向班长报告，班长汇总各宿舍情况后，必须即时、如实向辅导员（班主任）报告，不报告默认为正常；辅导员（班主任）收到学生信息后，要及时处理，对于晚归、夜不归宿学生要及时了解去向，并及时向学工办或主管领导报告情况。

各院（系）学工办对学生宿舍信息情况定期进行全面分析，针对不同情况及时进行归纳总结，并认真作好记录、建档工作，不断提高管理水平。

各院（系）每周不定时抽查学生宿舍，对上课时段滞留宿舍的学生予以登记。具体检查时间由各院（系）自主确定。对住宿晚归、夜不归宿、逃课以及其他异常信息要及时报学生处。

2．横向体系

信息搜集上报流程：

宿舍长                                   院（系）

公寓值班员                  寓管会        

保卫处（校门卫、校卫队 ）                                  

校区寓管会                               学生处

各宿舍长向班长、辅导员（班主任）报告的相关信息，同时须向所在公寓信息搜集与检查小组报告。各小组对宿舍长报告的内容进行登记汇总，并于次日上午交到校区寓管会。

各公寓值班员对关闭楼门后（每日22:30）回公寓的学生进行登记；对出入学生公寓的陌生人员进行认真盘查，严防非本公寓人员随意进出，有特殊情况及时与保卫处和相关院（系）联系；对携带笔记本等贵重物品出公寓人员要重点盘查、查验学生证，并做好登记。次日上午由楼长到值班室收取相关信息材料并汇总到寓管会。

各公寓楼值班员根据各宿舍综合情况，每月对各宿舍进行一次综合评价并打分，各宿舍得分按月汇总到校区寓管会，由寓管会计算出该月份各院（系）宿舍综合评价平均分。

保卫处建立夜间门禁制度。每日22:30以后禁止学生出校门，对于特殊情况，值班门卫在查验学生请假条或得到院（系）学生工作主管领导电话允许，并留存请假条、记录通话信息后方可放行；对每日22:30至次日凌晨6:00期间回校的学生，值班门卫要做好登记，次日上午由校区寓管会到校门卫收取相关信息。

校门卫对携带笔记本电脑等贵重物品出校门的人员要严格查验证件并做好记录后方可出校。

各校区寓管会对各院（系）学生宿舍进行同比例、不定期随机抽查。每天对各公寓楼值班室、校门卫值班室搜集到的各方面信息进行汇总，并将汇总信息以即时和定期两种形式分别送达各院（系）和学生处。

学生处、保卫处、后勤等部门对学生公寓进行不定期检查。

四、具体要求

（一）学生应严格遵守学校各项管理制度，出入校门必须携带学生证或能够证明本人身份的其它证件，按照作息时间合理安排学习和生活，在锁楼门前（22:30前）回宿舍。如有特殊原因不能按时回宿舍，事前须向辅导员（班主任）请假，履行正式请假手续，并在公寓值班室备案，否则视为晚归或夜不归宿。

（二）各级检查人员挂牌上岗，认真履行职责，及时做好检查记录、信息汇总工作。

（三）各院（系）对获取的宿舍信息要及时、妥善处理，建立相关档案；同时，将处理结果报学生处，以便进行校内相关情况的整体性分析、研究。

（四）后勤各公司要做好学生公寓配套设施的配备和修缮工作，三个校区统一制作门牌床标、统一采取限电措施，每日22:30准时锁楼门。

（五）住宿晚归及夜不归宿的界定

未办理请假手续，并无正当理由，在每日22:30以后、24:00之前返回宿舍的，视为住宿晚归；在每日晚上24:00以后回宿舍的，视为夜不归宿。

（六）宿舍长与院（系）统一签订责任书，实行有事报告，不报默认正常。对有事晚报、漏报、误报和隐瞒不报等情况，将追究相关人员的相应责任。

五、考核与表彰

学生宿舍信息是各院（系）有针对性开展工作，进行学生教育、管理的重要依据，信息的搜集、处理要客观、准确和及时，各院（系）要高度重视此项工作，把它作为学生管理工作的重要内容抓实抓好，学校将根据平时检查、普查情况建立奖惩机制。

对于积极配合检查，各方面优秀的宿舍，授予“文明宿舍”称号；文明宿舍宿舍长，授予“优秀宿舍长”称号，并在评优评先评奖的同等条件中优先考虑；对于工作中不负责任，不配合检查、蒙骗检查的宿舍长，视情节轻重给予批评教育或纪律处分，并失去当学年入党、评优评先评奖等资格。

公寓值班员、保卫人员尽职尽责，表现突出者，由所在部门予以适当奖励；对于不负责任，给学生造成生命财产损失的要追究相关人员的相应责任。

对表现突出、宿舍综合优秀率高的院（系）学校予以表彰，对于不负责任、宿舍综合优秀率低的院（系）要提出整改措施，并在经费拨付、评优评先指标上要适当压缩。

对各公寓楼检查小组定期进行考核，不负责任的要及时调整，年终评审出优秀检查小组并予以表彰。

河北科技师范学院
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